

香港與內地本是一家，血濃於水，對於內地同胞的需要，香港人尤其關注。在香港土生土長的世界宣明會——中國總幹事方卓祺，20多年前畢業不久，已決心扎根內地投身兒童援助事業。近日，他接受香港文匯報專訪，回望這些年來的支援工作，他強調自己絕不孤單，因當中既有眾多香港有心人並肩同行，也有內地社區眾多愛心人士、當地合作夥伴、政府部門的通力合作與大力支持，共同努力服務兒童和家庭，幫助他們活出豐盛人生。

●香港文匯報記者 張茗

「當初之所以選擇內地，主要是因為大家都是中國人，幫助內地人同樣也是在幫助『身邊人』，而且在內地工作，語言上會更加暢通，能讓一個港人在無語言障礙的壓力下，更好地理解弱勢群體的痛點，更有效幫助他們。」方卓祺分享，昔日正是憑着這份信念，決心扎根內地，從甘肅的項目管理做起，隨後輾轉新疆，再到統籌區域項目，直至升任總幹事，目前以陝西為據點，轉眼間已走過長達20多年的兒童保護之路。

#### 深入了解當地文化

談及香港與內地在兒童服務領域的支援協作，方卓祺強調香港的有心人確實很多，願意長期兩地奔走的，也絕非只有他一個。他分享，香港的資助者會定期前往項目點進行探訪，一方面旨在了解資助成果，同時亦與受助兒童交流，深入了解當地文化。

此外，多所香港大專院校亦持續組織社工系學生赴內地實習，服務時長可達兩三個月，讓學生在貢獻專業的同時，親身體驗內地的工作與生活文化。他舉例如香港都會大學護理及物理治療系師生，曾前往南昌市及農村，為留守兒童舉辦夏令營，又為當地殘障兒童提供專業服務。

此行不僅讓師生認識內地醫療系統，亦深切體察農村兒童的需求。他分享類似的合作將於今年暑假繼續進行，並可望擴展至更多院校。

除此之外，方卓祺指過去多年來，先後有多位香港社工、工程師、醫療衛生等專家駐點內地，支援內地同事全面掌握技術要求，培養他們成為推動不同救援項目與服務的執行主力。「目前，內地團隊已實現全面本地化。與此同時，仍有11位香港同事負責後勤支援，經常往返兩地，在財務監管、資訊科技、人力

# 港支援者推動兩地交流護童經驗 投身援助事業 扎根內地廿載

## 護童之路



圖片由方卓祺提供



●2025年，在雲南了解當地兒童的需求。



●2004年，方卓祺於戰後的阿富汗看到民眾堅強生活，深切感受到生命的韌性。



●2005年，於甘肅工作。

資源及內部審計等領域提供專業支援。」

## 與當地政府建長期合作關係

談及與內地政府單位的關係，方卓祺強調，該會的所有項目均嚴格遵守內地法規與文化傳統，並積極與各級政府溝通協作，以確保政府單位對他們的宗旨有清晰認知。例如，該會研發的教育教材，必先經內地專家進行本土化調整，並報請相關部門審批後方推廣使用。

他又表示，該會多年來的工作實績，以及與當地政府的長期合作，早已建立起信任。同時內地政府人員及前線工作人員，這些年間亦有多次訪港，考察香港的社會服務體系，借鑑其在協助殘障兒童等範疇的經驗。

展望未來，方卓祺強調，世界宣明會——中國將持續推進項目專業化，為兒童提供更精細服務；積極配合國家兒童福利制度建設，貢獻專業技術與項目模式；發揮國際機構優勢，搭建內地與「一帶一路」沿線國家的交流平台，分享兒童保護的寶貴經驗。

## 為高危少年提供溫暖「避風港」

香港文匯報訊（記者 張茗）世界宣明會是一個以兒童為本的救援、發展及公共教育機構。方卓祺20多年來在內地工作，足跡遍布鄉村與城市角落，親眼見證着國家扶貧攻堅政策帶來的巨大變化，「農村基礎設施日漸完善，村民的物質生活顯著提升。」不過，與此同時，他亦敏銳地察覺到，物質條件的改善背後，兒童的心理需求與成長困境仍有機會遭受忽視。

他分享兩個月前曾探訪一位流動兒童，這位貴陽城中村的14歲少年小李（化名），隨父母從畢節市遷居貴陽市後，因家庭變故淪為獨居少年，他只能獨自住在雜亂的屋裏，靠父母給予的小量零用錢度日，不僅輟學在家，還沉迷於通過翻牆軟體瀏覽境外網站，成長軌跡岌岌可危。

方卓祺指，在當地政府支持下建設的兒童中心，成為了小李的「避風港」。中心不僅為小李提供安全舒適的活動空間，更邀請他參與中心的活動策劃與圖書館管理，同時有專業社工定期探訪、關心陪

伴，漸漸讓小李打開心扉。方卓祺記得，初次見面時小李沉默寡言，如今的他不僅願意主動交流，還對重返校園充滿嚮往。社工們還幫助小李打掃房間、改善居住環境，讓他在無人照料的日子裏，感受到了來自社會的溫暖。

## 「一點點改變就能開啟全新人生」

除了流動與留守兒童外，殘障兒童也是該會的重點關懷對象。方卓祺說，在陝西榆林的農村地區，他接觸到6歲殘障女童小張（化名），小張因脊椎問題長年臥床，父母外出工作，只能由年近六旬的奶奶照顧。

該會遂聯合當地殘聯及康復中心，為小張提供定期的上門康復服務，同時培訓奶奶學習基礎康復手法。一年後，當再次走訪時，方卓祺欣喜發現小張不僅能夠坐起，眼神中亦多了往日沒有的光彩，奶奶的臉上更是露出了久違的笑容。「對農村殘障兒童來說，一點點改變，就能開啟全新的人生！」

## 特刊

# 慶祝中華人民共和國成立七十六周年 暨廣州地區政協香港委員聯誼會成立三十周年慶典隆重舉行

慶祝中華人民共和國成立七十六周年暨廣州地區政協香港委員聯誼會成立三十周年慶典於1月26日假香港灣仔會議展覽中心（舊翼）一樓會議廳隆重舉行。香港特別行政區行政長官李家超錄製視像致辭送上祝賀，廣州市政協副主席武延軍、香港特別行政區政府民政及青年事務局局長麥美娟、中央政府駐港聯絡辦及中央政府駐港國家安全公署有關領導、港區全國人大代表、全國政協委員、立法會議員、廣州市及十一區政協、廣州市及十一區區委統戰部有關領導等蒞臨主禮。活動現場高朋滿座，六百餘位嘉賓共聚，包括本會永遠名譽會長、名譽會長、理事會成員、廣州市及十一區政協委員、社會賢達及各界人士。齊賀新中國七十六華誕與聯誼會三十周年誌慶，回顧光輝歷程，共謀穗港合作新篇章。

## 香港特別行政區行政長官李家超視頻致辭

香港特別行政區行政長官李家超在視像致辭中祝賀聯誼會三十周年誌慶，他充分肯定聯誼會及歷屆委員多年來凝聚愛國愛港力量、促進穗港合作。他指出，廣州與香港血脈相連、文化相承，是粵港澳大灣區的兩個中心城市，共同擔當區域發展的重要引擎。他指出，特區政府將全力推動香港更深度融入國家發展大局，深化與粵澳規則銜接與機制對接，提升人流、物流、數據流、資金流，並積極發揮香港「內聯外通」的功能，服務更多內地企業通過香港「出海」。他表示，穗港合作機遇無限，並期望聯誼會繼續發揮愛國愛港社團的橋樑作用，助力穗港兩地高質量發展。



## 廣州地區政協香港委員聯誼會會長彭徐美雲致辭

廣州地區政協香港委員聯誼會會長彭徐美雲在致辭中表示，聯誼會自1995年成立以來，始終高舉愛國愛港旗幟，堅定支持「一國兩制」方針和特區政府依法施政，團結各界委員，積極履職盡責，推動穗港兩地合作交流與香港社會繁榮穩定。她指出，2026年是「十五五」規劃開局之年，聯誼會將牢牢把握國家發展重大機遇，充分發揮政協委員的雙重積極作用，圍繞促進穗港兩地在科技創新、經貿金融、人文交流、青年發展等領域的深度融合，積極建言獻策，務實推動合作，為提升香港國際競爭力、推動廣州高質量發展貢獻更多智慧與力量。



## 廣州市政協副主席武延軍致辭

廣州市政協副主席武延軍在致辭中表示，廣州地區政協香港委員聯誼會始終秉持愛國愛港的初心，大力弘揚人民政協優良傳統，有效凝聚歷任廣州地區政協香港委員，充分發揮「雙重積極作用」，廣泛團結愛國愛港人士，堅決貫徹「一國兩制」方針，全力支持特區政府和行政長官依法施政，維護香港繁榮穩定，促進穗港交流合作，為廣州高質量發展貢獻力量。在「十五五」開局的新起點上，他期待聯誼會把握粵港澳大灣區發展機遇，繼續發揮關鍵作用，堅定踐行「一國兩制」，講好大灣區故事；積極引導香港各界特別是青年共享國家機遇，助力香港更好融入國家戰略；積極推動穗港在科技、產業、金融、人文等務實合作，於民族復興偉業中共創輝煌。



## 廣州地區政協香港委員聯誼會主席方俊文致辭

廣州地區政協香港委員聯誼會主席方俊文致辭時，代表全體委員向長期支持聯誼會發展的特區政府，中央政府駐港聯絡辦，廣東省、廣州市及各區政協有關部門，以及社會各界致以誠摯感謝。他指出，自創會以來，聯誼會秉持「服務國家、貢獻香港、團結委員」宗旨，積極融入國家發展大局，堅定支持特區政府依法施政，發揮橋樑紐帶作用，推動穗港兩地在經貿、科技、文化等多領域務實合作，為香港繁榮穩定及國家發展作出重要貢獻。他表示，面向「十五五」規劃新階段，聯誼會將繼續發揮橋樑紐帶作用，推動穗港兩地在創科、金融、文化及經貿等領域深化合作；並推動民生合作，讓穗港人民共享發展成果，提升幸福感與安全感，為實現中華民族偉大復興作出新的、更大的貢獻。

